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Urmările stabilizărei. 
In numărul trecut ne-am ocupat de 

stabilizare şi am arătat că împrumutul 
încheiat ua da uieţei noastre economice 
un impuls şi ua contribui la mărirea pros
perităţii ţărei noastre. Ne uom ocupa de 
urmările stabilizărei în uiata băncilor. 

Am uăzut că după răsboiu în toate 
părţile au răsărit băncile ea ciupercile. 
Aueau un teren prielnic, căci cererea 
de bani era mare, bani, în urma emisi-
unii de bancnote a B. N,4 erau în abun-
danţă şi afacerile erau rentabile prin 
dobânda mare ce se putea percepe. In 
acest timp băncile noastre au adus un 
mare seruieiu populaţiunei rurale. Căci 
în urma reformei agrare s'au uândut multe 
rcioşii, pe cari ţăranii noştri, lipsiţi până 
atunei de pământ, mulţumită băneilor le-au 
putut cumpăra, e a şi în trecutul mai de
părtat, însă după răsboiu pe o seară mai 
întinsă. Dar a urmat în 1925 înţelegerea 
între Guuern şi Banca Naţională, care a 
sistat toate emisiunile. 

Cu aceasta începe criza. Ţăranii, — 
Recunoscători a nouei situaţiuni, îndem

naţi de câştigurile uşor realizate, au 
asaltat băncile eu cereri de împrumuturi. 
Criza se accentuează şi mulţi ţărani sufăr 
pierderi incalculabile. Responsabili de 
aceasta sunt în mare parte şi conducă
torii băncilor noastre, cari nu s'au inte
resat de destinaţiunea banilor ridicaţi şi 
de rentabilitatea lor. Ei erau buni-bueuroşi 
eă-şi uedeau banii asiguraţi, poate chiar 
prin ipotecă. Banii ridicaţi eu o dobândă 
exagerată, plasaţi în agricultură au adus 
un beneficiu mie. Seceta ultimilor doi ani 
a fost pentru agrieattură c e a mal grear 
încercare dela răsboiu. Preţul realităţilor 
a scăzut în unele părţi eu 30—50°/0. Din 
aceasta cauză multe banei au ajuns în 
dificultăţi. Astfel mulţi agricultori au fost 
ruinaţi şi unele bănci au ajuns lâ impas. 
Ne uom reţine să insistăm asupra acelora, 
cari au adus în aeeasta stare băneile, nu 
din cauză că erau puţin uersaţi în afaceri 
de bancă, ei fiindcă nu aueau simţul reali
tăţii, ori din alte motiue, căci uăzând la 
început terenul priincios pentru a câştiga 
sume mari au imobilizat capitalul prin 
finanţarea ori crearea unor întreprinderi 
fără a tine cont de disponibilul băneei. 
Nu s'a ţinut seama că bănci mai mult decât 
oricărei întreprinderi trebuie să i se asi
gure lichiditatea, adecă capitalul trebuie 
astfel plasat, ea să poată să Jaeă faţă 
obligaţiunilor în orice timp fără nici o 
dificultate. 

Pentru a nu ne abate prea mult dela 
subiect, uom cerceta starea creată băn
cilor, în urma împrumutului încheiat. In 
articolul din numărul trecut am afirmat 
că în urma stabilizărei Leului şi a ridi-
eărei ori căror restrieflum aplicate până 
acuma capitalului străin, acesta ua intra 
în ţară. 
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Numerarul ua spori însă pe piaţă, 
nu numai în urma acestui fapt, ei şi în 
urma mărirei circulaţiei bancnotelor prin 
noua emisiune de către Banca Naţională, 
pe măsură ee-şi ua mări stocul de deuize. 
De aici se preuede c ă solicitatorii de îm
prumuturi uor fi satisfăcuţi şi în eondiţiuni 
mai fauorabile pentru ei ea până acum. 

Incontestabil dobânzile se uor reduce, 
căci ştim că în străinătate dobânzile uzuale 
sunt dela 8—12°/0. La noi uor fi mai urcate, 
dar este probabil că în timp relatiu scurt 
se uor reduce şi aici. 

Dacă cercetăm că de unde se prouăd 
băncile noastre eu capitalul necesar, uom 
afla că în primul rând din depuneri. 

Dar în cazul că băncile miei uor fi 
neuoite să plaseze banii eu o dobândă 
mai mică, în urma redueerei dobânzilor, 
este de sine înţeles că nu uor putea da 
deponenţilor dobânzi cari să-i atragă. 
Atunci deponenţii din cauza diferenţei 
miei nu uor mai risca ea economia lor 
s'o uadă periclitată, luând seama de în-
uăţămintele din trecutul apropiat, ei uor 
prefera băncile cele mai solide. Numai 
aceste bănci se uor bucura şi de cola
borarea capitalului străin. Multe bănci îşi 
mai procură capital şi prin reeseontul 
Băncii Nafionale. Dar se preuede că atât 
taxa la scont, cât şi cea la depozit c/o 
renta de stat ua fi urcată, deci aceste 
fonduri uor fi achiziţionate mai scump, In. 
aceasta proporţie se ua urca şi taxa re-
eseontului la băncile particulare. Din cele 
sus indicate rezultă că, acestor bănci — 
prin noua situaţie creată — li se îngreu
nează drumul pentru câştigarea fondurilor 
necesare. Fondurile procurate uor fi mai 
scumpe, în schimb uor fi silite să le pla
seze mai eftin. Este clar că beneficiul de 
până acuma se reduce considerabil. în
grijoraţi de noua situaţie, care este so
luţia? Sunt două şi anume: 1. reducerea 
speselor de administrare la minimul po
sibil ori 2, fuziunea. 

In aceasta eră a eoneentrărei capi
talurilor, — concentrare pusă în practică 
de compatrioţii noştri minoritari, chiar şi 
când nu este absolut necesară — trebuie 
şi noi Românii să strângem rândurile. 
Trebuie necondiţionat puse la adăpost 
băncile noastre de dincoace de Carpaţi, 
cari în timpurile uitrege ale neamului 
nostru au fost adeuărate citadele inex
pugnabile a românismului. 

Prin fuziune, în caz când este uorba 
de bănci egale, ele se uor putea menţine 
şi uor putea mai uşor braua orice criză. 
Când o bancă mică fuzionează eu una mare, 
fuziunea are auantagii pentru ambele. 
Banca fuzionată afară de faptul eă-şi ua 
procura mai uşor capitalul necesar — 
dela Gentrală şi dela deponenţi, a căror 
încredere creşte — ua mai primi şi eeeeee 
este de nepreţuit, şi îndrumări dela oameni, 
cari au dat douadă de multă pricepere, 
iscusinţă şi pătrundere în materie de 
bancă în timpurile critice trecute. Banca 
mare profită de auantagiul că îşi poate 
lărgi mai uşor baza de operaţiuni. 

O garanţie a reuşitei, în astfel de 
cazuri, este ea nouii conducători să fie 
oameni, cunoscători a pieţei şi a clientelei. 

Băncile din ueehiul Regat, cari la 
sucursalele, ce au deschis în Ardeal, au 
trimes oameni neeunoseători nici a îm
prejurărilor şi nici a clientelei şi a limbii 
acesteia, au plătit aceste lipsuri eu pier
deri considerabile. 

Am uorbit pe scurt de noua situ-
aţiune creată băncilor noastre şi ne-am 
nizuit să euidenţiem soluţiunile, în spe
ranţa că cei chemaţi le uor pune la adă
postul ori căror surprize. 

Cassa Autonomă 
a Monopolurilor Regatului României 

Obligaţiuni externe aur 7°/o amortizabile şi garantate de 
Stat, a împrumutului de Stabilizare şi de desvoltare din 1929. 

Totalul capitalului împrumutului din 1929, ua 
fi de 101 milioane dolari, sau eehiualentul lui 
aproximatiu în alte monede. Din această sumă 
Stuedish Match Company a eonuenit să cumpere 
30 milioane dolari la paritate. S'au încheiat aran
jamente pentru plasarea restului precum ur
mează-: 2,000.000 Eiure sterline în Anglia, prin 
Hambros Bank, Lazarad BrotKers & Go. Limited 
şi Higginson & Co.; Frs. 561,638.000, în Fran{a 
prin Banque de Paris et des Pays-Bas şi un 
grup de banei; Dolari: 1,000.000 în Austria prin 
Niederoesterreiehisehe Escompte Gesellsehaft • 
Dolari: 3,000.000 în Belgia la Banque de Paris 
et des Pays-Bas Banque de Bruxelles, Société 
Générale de Belgique, Banque Belge pour l'Etran
ger şi Banque Centrale Anuersoise, Dolari 1,000.000 
în Cehoslovacia prin Ziunostenska Banca ; Dolari 
5,000.000 în Germania prin Direction der Dis-
eonto-Xaesellsehaft, Deutsche Bank, Berliner Han-
delsgesellehaft ; S. Bleiehroder, Gommertz und 
Prluat-Bank A. C , Darmstadter und Naţio nalbanh 
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H. a. A., I. Dreyfus & Co., Simon Hirsehland, A. 
Jjeuy, Nopddeutsehe Bank in Hamburg., Sa l 
Oppenheimer ]r. & Co., Retehs-Kredit-Gesell-
sehaft A Q., A. Sehaauffhausen'seher Bankuereln 
A. G., M. M. Warburg & e o . ; Dolari 3,000.000 în 
Olanda, prin Mendelssohn & Co., Amsterdam, 
Nederlandsehe Handel Matsehapptj, Banque de 
Paris et des Pay s-Bas şl Plerson & Co. ; Dolari 
8,000.000 în Italia prin Bănea Gommereiale ita
liana : Dolari 2,000.000 în România prin Banca 
de Credit Român, Banca Marmorosch Blanh & 
Co., Banca Românească şi Banca Chrissoveloni; 
Dolari 4,000.000 în Elueţia prin Credit Suisse şl 
asociaţi şi Dolari 12,000.000 în Statele Unite ale 
Amerieel prin Blair & Co. Ine. Chase Seeurites 
Corporation, Dillon Read & Co. din eare 2,000.000 
au fost retrase pentru a fi uândute în Suedia de 
eătre Skandinauiska Kredttaetiebolaget. 

Data împrumutului e 1 Februarie 1929, iar 
scadenţa finală 1 Februarie 1959. 

Dobânda şi amortizarea semestrială la 1 
Februarie şl 1 August plăttbllă în Netu-Uork Giy 
la birourile principale ale Bancherilor însărcinaţi 
eu seruleiul împrumutului în mojieda aur a Sta
telor Unite fără nici o scădere de Impozit sau 
altă taxă deasemenea plătibilă după dorinţa pur
tătorului în lire sterline, franci francezi, sehiling 
austriael, coroane JseJiQaUaiiflee, belgas belgieni, 
reiehsehemărei germane, florini olandezi, lire ita
liene, Lei româneşti, coroane suedeze, ori în 
franci elueţienl la cursul schimbului pe pieţele 
specificate în obligaţiuni. 

Pe baza legii din 7 Februarie a luat fiinţă 
Cassa Autonomă eu scop de a t se concesiona 
toate monopolurile exercitate de Regat inelusiu 
tutunul sarea şi chibriturile până ce toate obli
gaţiunile acestei emisiuni uor fi retrase. 

In acord eu Stuediseh Mateh Campanu Casa 
Autonomă a eonuenlt ea pe o durată de 30 de 
ani dela 1 Iulie 1929, aeeasta să exploateze 
monopolul chibriturilor, prin intermediul unei 
societăţi înfiinţată de cassa suedeză Quuernul 
român pe baza căruia Gassei Autonome 1 se asigură 
o redeuenţă anuală de minimum 3 milioane dolari, 
împrumutul încheiat se foloseşte pentru stabili
zarea monedei şi desuoltarea economică a ţării 
care în perioada postbelică s'a înrăutăţit tot mal 
mult. Ceeaee rămâne din împrumut după în
deplinirea acestor 2 mari opere se ua uărsa la 
Banca Naţională a României de unde se ua 
folosi pentru: 1. Crearea de fonduri de rulment 
pentru Tezaurul public, căile ferate ale Statului 
cari deasemenea lasă mult de dorit şl stingerea 
datoriei flotante. 2. întărirea, înzestrarea şl asi
gurarea llehldităţli Băncii Naţionale. 3. Inbunătă-
ţirea căilor ferate ale Statului prin dublarea unor 

linii şi construirea altor noul ete. Conform pro
gramului întocmit de Administraţia căilor ferate 
de acord eu dl Q. Eeuerue, comisar al eătlpr 
ferate ale Statului German în uirtutea planului 
Darues, dîuerse lucrări produetiue autorizate de 
Parlament. 

Pentru stabilizarea monedei Banca Naţio
nală a României ua auea la dispoziţie credite 
acordate de următoarele Bănet de emisiune. 

Austria Österreichische Nationalbank. — 
Belgia Banque Nationale de Belglque. — Geho-
slouaeiaNarodniBanka Geskoslouenska. —Filanda 
Finlands Bank. — Franţa Banque de France. — 
Germania Deutsche Relehsbank. — Marea Bri-
tanie Bank of England. — Ungaria Magyar Nem-
zetl Bank. — Italia Banca.d' l talia.— Olanda Ne
derlandsehe Bank. — Polonia Bank Polskl. — 
Suedia Sueriges Rlksbank. — Elueţia Banque 
Nationale Sulsse. — Statele Unite Federal R e -
serue Banks. 

Obligaţiunile Cassei Autonome uor fi garan
tate atât capitalul cât şl dobânda şl amortis
mentul prin andosare de Regatul României. Uenl-
turile brute ale monopolurilor eu, excepţie cele 
ale chibriturilor dela 1929, înainte şl toate cele
lalte uenlte ale Cassel uor constitui garantarea 
obligaţiunilor. 

In Iţeeare Jună Cassa^pa uărsa la Ban ga 
Naţională într'un cont special 2/s din uenlturtle 
brute ale monopolurilor exploatate uărsând de
asemenea redeuentele menţionate mal sus în 
flecare lună până la eompleetarea sumelor nece
sare pentru dobânda ş l amortismentul pe acea 
lună. 

Uenlturile brute scăzând eheltuellle' de ex
ploatare şl luând seamă de redeuenţă minimală 
comértele după media schimbului pentru anii 
respeetiui se prezintă astfel: 

Anul Venite brute 
1924 Doi. 19,210.000 
1925 24,304.000 
1920 28,949.000 
1927 39,222.900 
Planul de stabilizare a fost elaborat de 

guuernul român în acord cu bancherii experţi 
internaţionali şi Banca Naţională a României. 
Planul preuede următoarele: 

a) Ualoarea în aur a Leului a fost stabilizată 
la o sumă corespunzătoare eu 167*18 t e l dolarul, 
egal eu cursul schimbului menţinut la aeelaş nluel, 
eu miel modificări dela jumătatea anului 1927; 

b) Banca Naţională ua eontlnua eu dreptul 
de a emite bilete urmând a auea o acoperire de 
minimum 35% aur sau deuize aur din angaja
mentele exigibile la uedere, Iar cel puţin 25°/ 0 din 
aceste angajamente să fie acoperite eu aur; 

Uenlte nete 
Doi. 12,300.000 

16,826.000 
20,791.600 
25,391.500 

fost elaborat 
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c) Echilibrul bugetului trebuie menţinut eu 
strieteţâ, iar cheltuielile tuturor seruieiitor Statului 
uor fi limitate lunar după un buget întoemit de 
Ministerul de finanţe; 

d) Pentru o durată de 3 ani ua funcţiona pe 
lângă B . N. R. un eomisar tehnic în persoana 
dlui Gharles Rist, care oa ajuta eu sfatul său 
Direcţia Băncii la executarea aeestui plan. 

Datoria totală a Regatului României la 31 
Deeemurie 1928 a fost de cea 739 milioane dolari, 
sau aproximatiu 42 dolari de cap de locuitor. 

Ueniturile dela 1924—27 au depăşit în fiecare 
an cheltuielile afară de 1928 care însuma la în
ceput un deficit de peste 5 miliarde, eeeaee da
torită recoltei slabe s'a echilibrat eu mari sacrificii. 

Cursul de emisiune e 88 dolari plus dobânda 
datorată dela 1 Februarie până la ziua subscrierii. 
Rentabilitatea mijlocie 825°/ 0 . Titlurile sunt la 
purtător de o ualoare nominală de 1000, 500 şi 
100 dolari. 

Obligaţiunile 7°/ 0 aur sunt negociabile: în 
Ţară imediat, în Străinătate după 6 luni dela data 
emisiunii pentru Va din titlurile subscrise şi după 
1 an pentru rest. 

Cassa Autonomă deasemenea ua cere în
scrierea aeestor obligaţiuni la Bursa din Netu-U ork. 

Deşi acest împrumut contractat în eondiţiuni 
nu prea auântajoase putem constata eu satisfacţie 
că a fost subscris în intr'un interual foarte scurt, 
deci dorinţa întregei străinătăţi de a contribui la 
stimularea şi organizarea producţiei româneşti 
pentru a reînuia pe malurile dunărene Dacia felix 
de odinioară. 

Chiar tranşa română de 2 milioane dolari 
a fost acoperită în întregime prin participarea 
tuturor • institutelor de credit mal importante din 
capitală şi prouineie. 

Banca L. Bereotuitz. — Banca Chrissoueloni. 
— Banca Comercială Română. — Banca Co
mercială Italiană şi Română. — Banca ]. Gornea. 
— Banca de Credit Român. — Banca de Deuize 
şi Lombard. — Banca G. M. Eftimiu & Go. — 
Banca Elueţiană de DepOz. din România. — 
Banca M. Finkels. — Banca Fortuna — Banca 
Generală a Ţării Româneşti, — Banca de Ind. şi 
Comerţ din Bucureşti. — Banca ]ean Juster. — 
Banca Marmoroseh, Blank & Go. — Banca Mol-
doua. — Banca Românească. — Bank of Rou-
mania. — Banca Urbană. 

Banca de Est, Cernăuţi. — Banca Basarabiei, 
Chişineu. — Banca Ardeleană şi Casa de E c o 
nomie, Cluj. — Banca Comerţului, Craioua. — 
Banca Fraţii Aşer Esehenaşy, Craioua. — Banca 
laşilor, laşi. — Banca Creditul Bănăţean, Lugoj. 
— Banca şi Cassa de Economie Fuzionată, Oradea. 
— Banca Populară, Piteşti. — Banca Centrală din 

Ploeşti, Ploeştt — „Albina" Institut de credit şi 
economii, Sibiu, — Bănea Comereială şi Agricolă, : 
Timişoara. — Banca de Scont S. p. A., Timişoara. . 
— „Timisiana" Bancă de Credit şi Economii, 
Timişoara: — Banca Timişoarei şi Societate Co
mercială pe acţiuni, Timişoara. — Banca Centrală 
Ungară de Credit (Braşou, Qradea-Mare, Timi
şoara). 

Situaţia. 
Situaţia din ulttmele Săptămâni este foarte 

grea. Mizeria ce ne-a fost adusă pe cap de eătră 
recolta deficitară din anul trecut, este mărită de 
ualul de ger aspru, ee durează de eâteua săptă
mâni şl s e înteţeşte din zi în zi. Gerul din ulti
mele săptămâni a scumpit articolele alimentare 
de pe piaţa noastră eu 20—30°/ 0, depozitele de 
lemne încep s ă se golească, iar preţurile lemnelor ^ 
pentru mia de kgr. sunt peste 1500 Lei. Ş i chiar 
la preţ atât de urcat se capătă lemnele eu mare 
greutate. 

Cât ua dura gerul aeesta aspru, care face 
imposibile transporturile pe G. F. R. şi comuni
caţiile poştale, situaţia eu greu se ua îmbunătăţii. 

Neeazurile acestea se resimt şi pe piaţa 
financiară. Transacţiunl aproape nu mai sunt. 
Remizieri, cari mai până anul trecut făceau treabă 
bună plasând pe piaţă poliţele firmelor mai me- \ 
dloere, nu mai au treabă de loc. 

Şi în bursă săptămânile următoare stabilizării 
au fost eam deoehiate. Toată lumea aşteptând ' 
stabilizarea eu cea mai mare încredere, cursurile 
ualorllor s'au ureat în mod treptat şi încet, ajun
gând niueluri apreciabile. Ori, nimeni nu şi-a dat 
bine seamă, eă decretarea stabilizării nii ua aduce 
eu sine şi îmbunătăţirea momentană a situaţiei, 
împrumutul extern şi tranşa Internă deşi au auut 
un succes strălucit, eontraualoarea lor urmează 
a fi uărsată Băneii Naţionale abia până la sfâr
şitul lunei, iar Banca Naţională îşi ua ţine adu
narea extraordinară abia în 3 Martie ert. pentru 
a nota nouile statute şi eonuenţii. Abia după ee \ 
toate acestea uor fi înfăptuite, Banca Naţională ' 
ua putea începe operaţiunile pentru desăuârşirea 1 
stabilizării, de pe urma cărora se aşteaptă o i 
ameliorare a situaţiei. 

S e uede eă urcările din timpul din urmă au -
eam sleit puterile bursierilor, căci în momentele 
acestea grele de aşteptare cererea de marfă a 
deuenit eam inexistentă, sau fără efeet. Folosin-
du-se de această slăbiciune a bursei, o mulţime \ 
de bursieri au făcut apreciabile uânaări în jos, 
reuşindu-le să rupă cursurile eu cea mai mare * 
uşurinţă. In zilele de 19—20 ert. s'au făcut eum- J 
parări pentru acoperiri, eari au auut darul de a I 
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pironi cursurile întrueâtua pe loc, anume : Bănea 
Naţională la 12.600, Reşiţa la 900. Nesiguranţa 
continuă însă a se menţine. 

Scăderile de altfel au fost generale şi nu au 
fost cruţate nici hârtiile, a căror diuidend este 
în preajma plătirej, ea Bănea Românească care 
a scăzut dela 1300 la 1180 şi Creditul Industrial 
dela 1200 la 1070. 

Rentele după ce în zilele din urmă şi-au 
reuenit binişor, sunt staţionare. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

CRONICĂ. 
Deblocarea Leilor. Ministerul de finanţe a 

dat presei următorul comunicat eu priuire la 
măsura deblocării Leilor aparţinând caselor 
străine: 

„Până la modificarea legii pentru mărginirea 
operaţiilor de deuize, ministerul de finanţe a dispus 
suspendarea aplicării art. 4 din lege care pre-
uede blocarea t e i lo r proueniţi din cumpărarea 
deuizelor dela Casele din străinătate. „Monitorul 
Oficial" ua publica jurnalul prin eare se hotărăşte 
suspendarea aplicării art. 4. 

Toate conturile în Lei prouenind din uânzări 
de deuize uor fi considerate ea Lei liberi, fără 
nici o restricţie, ne mai fiind pe uiitor nlei o 
deosebire între Lei liberi şi Lei blocaţi". 

Situaţia încassărilor şi cheltuelilor Statului 
pe luna Ianuarie a. c . Situaţia încassărilor şi 
cheltuelilor Statului pe luna Ianuarie se prezintă 
după cum urmează. Pe seama exerciţiului 1929: 
Ineassări; 1,763.811.041 Lei. Cheltueli: 859.239.183 
Lei. Pe seama exerciţiului 1928. Ineassări: 
578.909.049 Lei. Cheltueli: 1,309.302.661 Lei. 

* 
Incassări le taxe lor de timbru în cursul 

lunei Ianuarie . Incassările satului din taxele de 
timbru şi impozitul pe aete şi fapte juridice pe 
luna Ianuarie 1929, eomparatiu eu 1928, sunt ur
mătoarele: 

Eualuările bugetare au fost fixate la suma de 
279,740.126 Lei. Incassările au fost de 321.120.430 Lei. 

In eursul aceleaşi luni de pe anul 1928, s'a 
îneassat 229,975.908-18 

Deci există o diferenţă în plus de 91,144.640-82 
faţă eu preuederile bugetare pe 1929 

* 
In atenţiunea băncilor noastre. Atragem 

atenţia băncilor noastre asupra dispoziţiilor art. 4 
din Legea pentru reorganizarea Camerelor de 
comerţ şi industrie, în sensul căruia: 

„Comercianţii, industriaşii, societăţile co
merciale, au îndatorirea să dea informaţiunile şi 

desluşirile ce li s'ar cere de eătre Camerele de 
comerţ şi de industrie, întrucât aceste injfor-
maţiuni nu ating seeretul şl nu prejudieeasă in
teresul profesional. Refuzul de a procura ştiin
ţele cerute, sau comunicarea în mod intenţionat 
de ştiinţe neexaete, eonstitue o eontrauenţie, eare 
ua fi constatată printr'un proces uerbal întocmit 
de un delegat al Camerei de comerţ asistat de 
un ofiţer de poliţie. 

Contrauenienţii se uor pedepsi eu amendă 
dela 250—5000 Lei, ce se ua pronunţa de Tri
bunal, de urgenţă şi eu precădere, fără drept 
de opoziţie". 

* ' 
B a n c ă Românească Bucureşt i îşi publică 

bilanţul pe 1928, eu aetiue totale de Lei 4,251.890,681, 
un uenit brut de Lei 255 milioane rotund şi bene
ficiu net de Lei 118,144,930, din eare Lei 1,119,578, 
transpus din a. tr. 

Poziţiile principale ale aetiuelor sunt: Por
tofoliul comercial, rotund Lei 1,354 milioane şl 
Conturi curente Lei 2,330 milioane. 

La capitalul social de Lei 280,000.000, Fon
durile de rezeruă şe cifrează eu impunătoarea 
sumă de Lei 208 milioane, Depunerile în eont-
eurent şi pe libel eu Lei 1 miliard 930 milioane 
iar Reeseontul intern şi extern eu Lei 1 miliard 
382 milioane. 

Creditul Agricol . Guuernul actual este pe 
cale să creeze, după modelul „Creditului In
dustrial" un institut special pentru credite agricole. 
Capitalul s o c , se plănueşte eu Lei 1 miliard şi 
se ua eointeresa, la aceasta întreprindere, şi 
statul eu 33°/ 0. O altă cotă de 33°/ 0 ua semna un 
grup de bănci germane, sub conducerea băncii 
„Dresdener Bank A. Q.; iar restul îl semnează 
diferite institute finaneiare htpotecare din stră
inătate: America, Anglia, Olanda, Franţa, Elueţia, 
Suedia şi Austria. 

Scrisurile ^oneiare, ce se uor emite, uor fi 
plasate în străinătate. 

Ca prezident al noului Credit Agricol, este 
designat actualul ministru de culte dl Dr. Aurel 
Vlad. 

B a n c a Naţională a României .Agenţia 
B i s tr i ţa a fost înregistrată în registrul firmelor 
sociale dela Tribunal zilele trecute. Director al 
nouei Agenţii este dl Constantin Madgearu, iar 
contabil dl Goriolan Petrouiei. 

* 
P r i m a şedinţă a Consiliului de admini

straţ ie a l Casei Autonome a Monopolurilor. 
Au luat parte la această şedinţă pe lângă toţi 
membrii Consiliului de administraţie şi dl Mihai 
Popoulei, ministru de finanţe. Dl Mihai Popouiei 
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a ţinut o EUDÂNTARE, arătând eare este rolul 
acestei instituţiuni atât de importante şi eum ar 
trebui să lucreze Consiliul de administraţie în 
cadrul legei. După retragerea dlui ministru de 
finanţe, dl Dr. Guşti, profesor unioersitar şi pre-
şedinţele consiliului a început să examineze 
modul cum ar trebui să se organizeze şi să 
funcţioneze consiliul. 

Deocamdată s'A hotărât alegerea unui co
mitet de direcţie compus din dnii: D. Guşti, pre
şedintele Consiliului de administraţie, /. /. Lapedatu, 
delegatul Băncii Naţionale şi N. N, Stănescu, 
jurisconsul, delegatul ministerului de justiţie. 
Comitetul de direcţie ua lucra zilnic la direcţia 
R. M. S 

Deasemeni s'a hotărât ea toată corespon
denţa curentă A instituţiei să fie semnată de dl 
Costin Stoieeseu, directorul general al Gassei 
Autonome a Monopolurilor, iar toate actele eare 
angajează instituţia să fie semnate de dl Costin 
Stoieeseu, şi de un membru al comitetului de 
direcţie. 

Dnii l. I. Lapedatu şi Costin Stoieeseu au 
fost însărcinaţi de Consiliul de administraţie să 
eualueze inuentariul direeţiunel generale a Re
giei Monopolurilor Statului. După terminarea 
acestei operaţiuni se ua proceda la întocmirea 
bugetului instituţlunii. 

Deasemeni s'A hotărât înfiinţarea. Imediată 
A unui secretariat, eare s ă fie condus de un 
secretar şi două dactilografe. Celelalte sareini 
se uor înfiinţa mai târziu. 

Modificarea legii impozitelor. Pe lângă 
legea comercializării, legea minelor, introducerea 
cărţilor funduare (necesare pentru operaţiunile 
Creditului Agricol) în toată ţara, o lege la care 
se lucrează e cea a impozitelor în partea unde 
se afirmă dreptul de prioritate ce are statul faţă 
de orice creanţă la licitaţii de imobile, chiar 
dacă aceasta ar auea o ueehime mai mare decât 
datoria constituită statului. 

Simplificarea formalităţilor de intrare şi 
eşire din ţ a r ă . Guuernul A instituit o comisiune 
compusă din dnii R. ]uuara, ministru plenipotenţiar 
)ulian Peter, inspector general administratiu şi 
C Stănescu directorul migraţiunilor. 

Această comisie a stabilit o serie de noui 
norme pentru intrarea în ţară a streinilor eum şi 
pentru simplificarea formalităţilor de uiză. 

Comisia a reuizuit întreaga legislaţie în ma
terie stabilind următoarele: 

Muncitorii streini pentru a intra în ţara 
noastră uor auea neuoie de o autorizare preala
bilă dată de o comisiune regională a locului 

unde acesta urmează a-şi exeeuta profesiunea. 
Gomisiunile acestea uor fi stabilite ulterior, s e 
diile lor fiind în funeţie de noua organizare ad-
ministratiuă în studiu. 

Biletele de liberă petrecere eliberate pe baza 
aeestui auiz ua fi pe toată durata autorizaţiei de 
şedere în ţară suprimându-se astfel sistemul re -
înoirilor periodice. 

In priuinţa celorlalte categorii de străini, 
neprofesionişti s'a stabilit un termen general de 
trei luni. 

Uizele deasemeni uor fi foarte mult sim
plificate. 

De-aeum înainte uizele şi toate formalităţile 
de trecere a frontierei se uor face în tren. In 
acest mod se euită călătorului o sumă de ne
plăceri şi se scurtează şi întârzierile din staţiile 
de frontieră redueându-se astfel şi din durata 
călătoriei. 

Vizele sunt obligatorii numai pentru străini 
ale căror ţări n'au eonuenţii de reciprocitate eu 
România pentru desfiinţarea lor. 

Putem anunţa că până în prezent s'a ajuns 
la un acord de prineipii eu şase ţări pentru su
primarea uizelor de intrare şi eşire. 

Coneluziunile eomisiunii de mai sus uor fi 
prezentate consiliului de miniştrii, care ua decide 
forma traducerilor în fapt, pe cale de lege sau 
regulamente „.j^,^ — _ . . _ . . 

* 
Capital unguresc în lucrări le de electri

ficare din Banat . Uzinele de electricitate din 
comuna Periam judeţul Timiş Torontal au primit 
un credit de 5 milioane de pengo dela între
prinderea electrică Elso Maggar Altalanos Uil-
lamossagi Rt. Uzinele din Periam uor fi mărite 
în aşa fel încât aproape treizeci de comune din 
aproprierea Periamului uor fi alimentate eu curentul 
electric. 

Acesta este primul plan mai însemnat de 
electrificare în România. Lucrările uor începe 
ehiar în primăuara aceasta şi uor fi gata în cel 
mult trei ani. 

* 
Negocierile germano-române în chestia 

restituţiunilor. In prezenţa dlui Petreseu-Gomnen, 
ministrul României la Berlin, şi a dlui Ritter, 
director ministerial, au început la ministerul 
de externe negocierile între eomisiunile română 
şi germană în uederea îneheerii unui aeord for
fetar asupra restituţiunilor. Acest acord preuăzut 
în eonuenţia germano-română din 10 Noemurie 
1928, uă procura României ea despăgubire încă 
o sumă destul de importantă. 

La aceste negoeeri România e reprezentată 
prin dnii Neeuleea şi Aurelian, iar Germania 
prin consilierii Niemetz şi Ualette. 
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Să se încurajeze ezportul.de vlte.^ln timpul 
din urmă s'a seris mult despre stagnarea expor
tului nostru de uite şi eu deosebire al uitelor 
cornute. In ultimul timp a îngreuiat exportul 
nostru de uite şi urcarea taxelor de Import în 
Austria. Cine cunoaşte pieţele mart^ consu
matoare de earne, cari ne interesează pe^noi: 
Uiena, Praga, Berlin ştie bine eă înjilftmii ani 
guuernele acestor pieţe, au făcut sforţări^enorme 
pentru sprijinirea crescătorilor de uite indigene, 
şi dacă importul uitelor îl lasă liber de formă, 
el este îngreuiat peste măsură atât prin taxe 
uamale, cât mai ales prin diferite dispoziţtuni 
sanitare. 

Nu este de ajuns a se[ suprima taxele noa
stre de export pentru a se salua creşterea ui
telor. Ca să putem să ne plasăm eu uşurinţă 
surplusul de uite, prima condiţie este să avem 
uite bune, îngrijite şi de soiu. Preţul acestora fiind 
în toate împrejurările foarte urcat iar calitatea 
bună întotdeauna căutată, taxele uamale se su
portă uşor. 

Deci ar fi bine dacă atenţiunea Ministerului 
de Agricultură s'ar îndrepta în primul rând în 
această direcţiune. 

* 
Un institut pentru comerţul extern în 

Budapesta. In Budapesta în ce l mai scurt timp 
se ua înfiinţa un institut pentru comerţul extern 
sub patronajul Ministerului de comerţ. 

Institutul ua auea capital social 1 milion 
pengo subscris de 8 bănci mari ungare. In con
siliul de administraţie uor lua loc reprezentanţii 
băncilor fondatoare, 2 delegaţi ai Ministerului de 
Comerţ şl opt delegaţi de-ai cercurilor interesate, 
aeestia numiţi de Ministerul de comerţ. 

Institutul ua auea agenţii stabile în Bucureşti, 
Uiena, Berlin, Praga, Belgrad, Sofia, Gonsian-
tinopol şi Milano. 

Seopul institutului este îndrumarea şi stimu
larea comerţului exterior. 

* 
Producţ ia mondială de lână. In Australia, 

prima eualuare a produeţlunel de lână din cam
pania 1928/1929, ne dă un total de 431.000 tone 
faţă de 392.000 tone, în anul precedent şi de 
355.000 tone, media celor cinei ani anteriori. 
Sporul produeţlunel se cifrează deci la 10% 
respeetlu 20%. Lâna este de calitate mijlocie eu 
un slab conţinut de materii străine uegetale; în 
general ea pare însă a fi mai prăfuită decât în 
anul premergător. Produeţiunea totala de lână a 
principalelor ţări producătoare (Australia, Noua 
Zelanda, Argentina, Uruguau şl Uniunea Afrieiei 
de Sud) se ridică în prezent la tone 835.000 faţă 
de 797.000 tone în campania 1927/1928. 

„Bocşana" din B o c ş a Montană în adunarea 
sa generală din 10 Februarie a. c , a stabilit 
dluldendul pe anul 1928, la 170 Lei după una 
aeţie. 

Baroul advocaţi lor Sibiu a fixat adunarea 
sa generală pe 17 Martie, ora 9, aoând de obiect 
alegerea Consiliului de disciplină, uotarea buge
tului pentru 1929, şi alte chestiuni profesionale. 

Bibliografie. 
Contabilitate practică pentru micii meseriaşi 

şi negustori. In timpul din urmă tot mal mult s'a 
simţit necesitatea unor îndrumări practice de 
contabilitate pentru mieii meseriaşi şt negustori. 
In primii ani după răsboiu orice afacere era 
rentabilă. Acum însă Înainte de ce intri într'o 
afacere trebuie bine să calculezi, dacă urei să 
nu-ţi pierzi întreaga auere. 

Deaeeea sfătuim pe toţi meseriaşii şi ne
gustorii noştri întrucât nu au deja — să-şi in
troducă o eontabilitatate cât de simplă, însă 
practică şi corectă, deoarece numai cifrele reci 
îţi dau un tablou exact al rentabilităţii afacerii, 
respeetlue meseriei ce porţi. Pe baza acestui 
tablou poţi face eu uşurinţă în uiitor, corecturile 
necesare la eheltuelile de regie Inutile. 

Mal departe este "ştiut, c ă în fiecare an eu 
oeaziunea fixării Impozitului, meseriaşii şi ne
gustorit, cari nu au registre în ordine purtate, 
conform legii, sunt impuşi după apreciere, eeiaee 
în cele mai multe cazuri este în defauorul con
tribuabilului. 

Din consideraţiunile amintite mai sus nu 
putem decât să ne bucurăm de buna inspiraţie 
a dlul M. Qross, şef-eontabil la Cassa de eco
nomii, în pensie, profesor de contabilitate la 
şcoala de comerţ, organizator şi controlor pentru 
registre şi contabil autorizat în Sibiu, de a da 
publicităţii lucrarea sa întitulată „Introducere la 
înregistrările în contabilitatea tabelară, pentru 
meserii", foarte practică pentru clasa meseriaşilor. 

Autorul bazat pe cunoştinţele practice câ
ştigate în cursul multor ani de muneă pe terenul 
contabilităţii a pus în fruntea lucrării sale motto 
„Nu fac teorie, ei ureau să fiu folositor" şi cre
dincios acestui motto a dat publicităţii în limba 
germană, tabelele de contabilitate absolut nece
sare unul meseriaş sau negustor, care nu are o 
afaeere prea întinsă. Explicaţiile pentru folosirea 
contabilităţii, sunt precise şi uşor [de înţeles, 
chiar şi de meseriaşii fără eunoştinţe speciale. 

Ar fi de dorit să se publice şi în limba ro
mână, ea o lucrare de un adeuărat folos practic. 

Gel-ee doresc să şi procure lucrarea se uor 
adresa direct autorului. I. R. 

http://ezportul.de
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BANCA OR AVITA NA. societate anonimă. OR AVITA. 
» 7 7 » 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai BĂNCII ORAVIŢANA s. a., sunt rugaţi a lua parie la 

a 36-a adunare generală ordinară 
c e se ua ţine Marti, 19 Martie crt., ora 10 a. m., în localul băncii, eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Raportul Comisiei verificatoare şi constituirea biroului; 
2. Raportul Consiliului de administraţie despre anul de gestiune expirat; 
3. Raportul Consiliului de censori; , 
U. Aprobarea Bilanţului, distribuirea beneficiului net şi descărcarea Consiliului de administraţie şi de censori 

de gestiunea anului 1928; 
5. Alegerea a 10 membri in Consiliul de administraţie şi 7 membri în Consiliul de censori pe durată de 3 ani; 
6. Eventuale propuneri. 
Or au i ţ a , la 6 Februarie 1929. Consi l iul d e a d m i n i s t r a ţ i e . 

Activ. Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1928. Pasiv. 

Cassa în numerar . . . 
Disponibil la bănci, expozituri şi 

Sucursala Bozouiei . . . 
Bseompt 
Împrumuturi ipotecare . . 
Gont-eurent . . ' . 
Efecte proprii 
Cauţiuni: B. N. R. şi P. T. T. . . 
Diuerşi debitori . . . . 
Imobile: casele băncii . . . 
Mobiliar . . . . . . . . 

2,029.305-

'2,091.478'-

Eet b. 

4,120.783'— 
39,554.792'— 

3.266 — 
20,831.83?-— ' 

2,271.850'-
20.300-

748.523-— 
1 — 
1 — 63,430.570-— 

Conturi de ordine: 
Efecte în gaj şi spre păstrare . 

67,551.353-— 

4,149.500— 
71,700.853'— 

la 
Capital societar . . . 
Emisiunea ultimă încheiată 

14 Dec. 1928*) 
Fond de rezeruă general**) . 

„ „ „ special 
„ pentru diferinţe de curs . 
„ de pensiune***) 

Rezeruă pt. creanţe dubioase . 
Depuneri: pe liurete . . 

„ în eont-eurent 
Reeseompt: la B. N. R. . , . 

„ la Creditul Industrial 
Diuidende neridieate . . . 
Dobânzi euuenite anului 1929 . 
Impozit pe dobânzi de depuneri 
Diuerşi creditori . . . . 
Profit net . . . . . . . . 

4,101000 

5,000.000 
2,261.562 

153.586 
85.000 

533.220 
500.000' 

44,556.412 
1,651.062 
3,985.251 
1.365 950' 

te i 

— 9,100.000'-

în Sem. 111928 

3,538.348-

46,207.474--

5,371.201 •-
37.586--

708.410--
248.530--
520.430--

1.8IÖ.374--

Conturi de ordine : 
Depozitarii efectelor în gaj şi spre păstrare 

67,551.353-— 

4,149.500--

*) Cu dotaţiunea acestui an ua fi de Lei 

i n ri n » n TÌ n » 

71,700.853--
10,000.000--
2,450.000' 

650.00D-

Deblt. Contul Pierdere şi Profit încheiat la 31 Decemvrie 1928. credit. 

Dobânzi: la depuneri . . . . . 5,070.881 
B la reeseompt . . . .- 246.734 

Impozite: pe dobânzi de depuneri 506.235' 
„ către Stat şi eomună . 553.735 
„ indirecte . . . . . . 145.567 — 

Salarii şi bani de euartir 
Cheltuieli de administraţie şi porto . . . . 
Profit n e t . . . 1,819.374' 

Lei b. 

5,317 615— 

1 2 ! 5.537 — 
819.320 — 
515.521--

Diuerse dobânzi, prouiziuni şi alte usnituri 
Lei b. 

9,687.367--

9,687.367-— 

Director: ss. Gorneanu. 

ss. Qh. Corneanu, sub-direetor. 
ss . V. Murgu 

9,687.367--
O r a u i ţ a , la 31 Deeemurie 1928. 

Pentru contabilitate: ss. M. Băieş, proeurist — expert contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
sş. Ion Alexandrescu ' ss . D. Draghici ss. Dr. N. Hubian ss. Dr. Ion Mangiuea 

ss. V. Musta ss . A. Popouiei ss. T. Radulea 

C O N S I L I U L D E C E N S O R 1 : 
Am examinat prezentul eoni şi /-am găsit in concordanţă cu registrele, 

ss. Qh. Jlanu, preşedinte, ss. La zar Cucu ss. Minai Drugărin ss. Dr. Ion Fira ss A. lana ss. A. Lasar ss . Qh. Neda 



„ S I L Y A N I A " , inst i tu t de credit şi economii s. p. a v Ş imleul -S i lvaniet 

CONVOCARE. 
„SILUANIA", institut de credit şi economii s. p. a. în Şimleul-Siuaniel (Sălaj) îşi na ţinea 

adunarea generală a XLI-a 
in 28 Februarie 1929, la ora 10 a. m., în localul „Siluaniei", la eare , — în uirtutea §-ului 29 din statute. — domnii acţionar 
prin prezenta sunt înuitaţi. 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea adunării; 
2. Esmiterea alor 3 scrutinători, 2 verificatori şi alor 2 notari; 
3. Raportul Direcţiunii şi al Comitetului de revizuire, stabilirea bilanţului pe anul 1928, fixarea dividende! şi 

darea absolutorului; 
4. Distribuirea profitului net; 
5. Urearea capitalului suceessiue; 
6. Fixarea satârelor, şi a speselor Consiliului de administraţie şi a Censorilor; 
7. Deciziune asupra fuziunei sau altei concentrări; 
8. Alegeri; 
9. Propuneri primite conform art. 33 din statute. 

APEL! Domnilor acţionari li se atrage atenţiunea la dispoziţia §-ului 20, 23 şi 24 din statute (dreptul de uoiare) şi sunt 
rugaţi a depune aeţiile, ori reuersalele şi plenipofenţele eel puţin eu o zi înaintea adunării (până la 27 Februarie, 
orele 17). Pentru depunerea, respeetiue primirea aeţiilor şi a documentelor de plenipotenţă pentru aeest an s'au 
desemnat, — respeetiue sunt rugate — toate institutele, cari sunt membri la „Solidaritatea". — Subscrierea aeţiilor 
pentru emisiunea nouă s'a prelungit până la 1 Iulie 1929 — Rugăm pe on. acţionari, să ne anunţe urgent locuinţa nouă. 

Debit. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1928. C r e d i t . 

No. eont. A C T I V E Lei b. No. eont. P A S S I U E Lei b. 
45 Numerar în eas sa 1,354.511-— 42 
15 Realităţi, edif. proprii: Ş imleu .dasna , 21 Fonduri: de r e z e m ă . 402.792 — 

Zălau, Bucium .- . 249 0 0 0 ' - 54 ereapţe dubioase . . 200 000'— 
22,23, 24,25 Efecte . . . . . . . 157.522 — ' 28 de pensiune . . 92.283-— 

4? 31.233'— 50,53,48 7.005 — 702.080 — 
1 D e b i t o r i : Cambii 6 . 9 0 7 . 3 4 5 - 11 Depuneri: spre fructificare 14,715.356"— 
3 Cambii hipotécate . 8,879.052'— 

16,559.897-— 
49 Reeseont: la B a n c a Nanfională . . 773 500-— 

56 Cambii reeseontate . . 773 500 — 16,559.897-— 14 402.806-— 
5 Credite pe oblig, (hip.) . 68I.216-— 1 3 466.308- -
7 „ personale . . 16.148-— 31—39 115.308-— 
9 Cont-curente . . . . 770.047'— 48, 59 Transltoare: Int. euu. a. 1929 614.856'— 

22, 18 Diuerşi debitori (auansuri Impozite după % la dep. 51.134 — 665.990 — 
. spese aduoe.) 111.599'— 1,579.011'— 43 589.831 -

19,931.179 — 19.93i.179"— 

Contul Profit şi Pierdere. 
No. eont. E Ş l R 1 

eheltueli generale : 
12 Interese la depuneri . 1,614.770'— 
51 „ de reeseont . 94.715'— 
27 Şpese de administraţie 182.520 — 
17 Impozite către stat 

52, 30 Salare . . . . . . 732.950 — 
Bani de euartir . . . 39.950'— 

60 Dotaţie fondului pt. creanţe dubioase 
43 Beneficiul net 

Lei b. 

1,892.005'— 
64.C00-— 

772.900 — 
40.0C0-— 

589.831 •— 

Or. Alexandru Aeiu m. p. 

3,358.736-— 

Ş i m l e u l - S i l u a n i e 

dir. exeeutiu. 

No. eont. D E M I T E Lei b. 
2 , 4 , 6 , 8 Din ñ terese, prouiziuni şi alte uenite 3,193.379 — 

58,20,19 „ chiria realităţilor. . . . . . 52.540-— 
26 „ interesele efectelor . . . . . 31.007 — 
10 Interese de cont-eurent . . - .- . . 81.810"— 

3,858.736--

Dr. Oheorghe Pop m. p., preşedinte. 

la 31 Deeemurie 1928. 

Coloman Handlerg m. p., contabil expert. 

D I R E G Ţ 1 U N E A: 
loan Deleu m. p. Dr. Alexandru Aeiu m. p. 

Dr. loan Sabo m. p. Qraţian Flonta m. p. Traían Trofaşiu m. p. 
DP. luliu Ghiş m. p. 

Vasile PATEAS m. p. 
Cornel Ofel m. p. 

Oros Vasile m. p. 
Dumitriu Hoblea m. p. 

Revăzut şi aflat in ordine. — Ş i m l e u l - S i l u a n t e i , la 25 Ianuarie 1929. 

C O M I T E T U L D E S U P R A U E Q H I E R E : 
Antoniu Băllbanu m. p.' Victor Boţan m. p. Emil Ostate m. p. Romul Erdelgi m. p. 

Nieolae Munthiu m. p., contabil expert, subdirector la Banca Agrară din d u ) . Alimpiu Goste m. p., preşedinte. 
Marius Peeulea ss., directorul vAlbinei* din eiuj. Reuizor expert al „Solidarităţii". 

http://19.93i.179


„PRIMA ARDELEANA" Soc. Anonimă de Asigurări Generale, CLU). 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai PRIMEI ARDELENE, Societate Anonimă de Asigurări Generale, se inuită prin aceasta la 

a XVII-a adunare generală ordinară 
eare se ua ţine la 10 Martie 1929, ore/e 1 p. m., în birourile societăţii -din EIUJ, Piaţa Unirii No. 8, pe lângă următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie asupra gesliunei anului 1928 şi raportul Comitetului de eensori; 
3. Aprobarea bilanţului, a contului profit şi pierdere şi deseărearea Consiliului de ad.-ţie şi a Comitetului de eensori; 
H. Distribuirea profitului net; 
5. Decidere cu privire la un loc devenit vacant în Consiliul de administraţie; 
6. Retribuţia censorilor. 

ee iee doresc a lua parte la aceas ta adunare generală, sunt rugaţi a-şi depune aefiile şi euentualele docu
mente de plenipotenjă la eassieria societăţii, sau la B a n c a „Albina", Sibiu, eu 3 zile înainte de adunarea generală. 

eiuj, la 22 Februarie 1929. COHSHHHI «e Adminis traţ ie . 

Bilanţul Generai pe anul 1928. Activ. Pasiv 

Numerar în c a s s a , 
„ la bănci 

Efecte . . . . -
Imobile . . 
Împrumuturi 

2,465.452.69 
42,032.604-35 

Plasamentele fond. de pensiuni, efecte şi imobile 
Ramura elementară în eont-curent . . . . . . . 
Diuersi debitori 
Societăfi de asigurare . 

Lei b. 

44,558.057 04 
4,387.187 — 

25,400.000 — 
14.316.628&1 
6,433.685-82 

23,348.21177 
2,l22.504'O2 

207.55455 

Depozitul de rezeruă al reasiguratorilor: 
a) la ramura Elementară . . 15.307.618 — 
b) v „ Diată . . . 32,657.725 — 
c) „ „ Accidente . . 2,703.546-— 

Agenfii principale şi agenti . . . ". 
Mobilier, easse de fier şi depozitul de imprimale 

50,658.880-
34,125.115( 

205,567.832-89 

Lei b. 
Capital societar 10,000.000'— 
Fond statutar de rezeruă . . 2,700.000 — 
Fond special de rezeruă . . 1,050.000-— *} 3,750.000 — 
Fondul de pensiuni . . . . . . . . . 6,433.685-82 
ReZerue tehnice: 

a) la Incendiu 19,803.517-36 
b) „ Efracţie 829 148 — 
c) „ Grindină 745.627 — 
d) „ V i a t ă 71,217.3:0 — 
ej „ Accidente 2,296.4 H — 

Despăgubiri îneă nelichidate: 
a) la ramura Elementară . . 6,605.603-40 
b) „ • „ Viată . . . . 1,171.153 — 
e) „ „ Accidente . . 1,343.600'— 

Ramura Uiajă în eont-eurent 
Soeietătt de asigurare şi reasigurare . . . 
Diuidende neeerute 
Diuerşi creditori . 
Beneficiu net 

94,892.00336 

9,125.363-40 
23,348.211-77 
43,982.134-65 

394.135 — 
9,885.448-75 

Report din anul 1627 
Beneficiul anului 1928 

325.238-50 
3,430.603-61 3,755.847-14 

205,567.832 89 

Intrări. 
*) S e urcă în anul 1929 la Lei 5,000.000 — 

Contul Profit şi Pierdere. t s i n . 

Secfiunea centrală şi elementară: 
Beneficiu reportat din anul 192? . . 
Prime de as igurare: 

la incendiu Lei 53,825.641'47 
la efracţie . „ 2,315.30450 
la grindină „ 9,226.573-25 

Lei b. 
325.23859 

Dobânzi şi alte uenite . . . 
Rezeruă anului precedent, partea 

reasig. dtn daune şt rezeruă 
reasiguratorilor 

Secfiunea uiajă: 
Prime-de asigurare . . . . 
Dobânzi şi alte uenite . . . 
Rezeruele anului precedent, par

tea reasig. din daune şi re 
zeruă reasiguratorilor . . . 

Secfiunea aceidente: 
Prime de asigurare . . . . 
Dobânzi . . . . . . . . 
Rezeruă anulutpreeedent. partea 

reasig. din daune şi rezeruă 
reasiguratorilor 

65,357.51922 
3,684.489-94 

57,786.650-49 126,838.639-65 

23,884.172-69 
2,160.128-80 

3,489-836-— 119,534.137 49 

5,602333-— 
212.674 — 

6,194.649-20 12,009.656-20 

See}iunea centrală şi elementară: Lei b. 
Prime de reasigurare: 

la incendiu Lei 26,069.86J-81 
la efracţie . „ 1.373.V95 — 
la grindină „ 5,360.510 — 32,804.165-81 

Cheltueli Ţ/enerale şi comisioane 20.irl 7.690'54 
Daune 31,896021-61 
Rezeruă reasig. pe an. precedent 15,644.633'80 
Rezeruă de prime pe anul ert. • 21,187.608 — 
Impozite . . . . . . . . 3,762.407-85 125,812.527-61 

Sec(iunea uiajă: 
Prime de reasigurare . . . 12,918.133'— 
ehettueltgenerale şl eomistoane 6,295.256'61 
Daune, reseumpărări şi capita

luri scadente 4,638.313 — 
Rezeruă reasig. pe an. precedent 23,663.406'— 
Rezeruă de prime pe anul ert. 71,217.300"— 
Impozite 333.723-— 119,036.137-61 

Secfiunea accidente: 
fictee de reasigurare . . . 
GheltBeMgenerale şl comisioane 

2,018.177-— 
1,623.450-48 

D a u n e . . . . . . . . . 1,935.214 — 
Rezeruă reasig. pe anul precedent 2,111.810"— 
R e z e m a de prime pe anul ert. 2,296.411'— 
Impozite 88.127'— 10,073.189-48 
Beneficiu net 3,755.84714 

253,707.701-84 258,70? .701-84 
C1 u j , la 31 Deeemurie 1928. 

Preşedinte: Ion 1. Lapedatu Director general: Ştefan Boer Pt. eontab.: Dr. loan Cre)u, director exeeutiu 
Revidiat şi aflat în consonanţă cu registrele societăţii. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
Preşedinte: Constantin Popp losif Bethlen Aurel Ciortea Dr. Nicolae Schiau Dr. Enea Papiu 




